

平安银行被罚 绿色信贷加码



◆本报记者马新萍

银监部门对绿色信贷的监管正在加强。据银保监会官网7月10日披露,平安银行股份有限公司(平安银行,000001.SZ)由于贷前调查不到位、向环保未达标企业提供融资,以及贷后管理失职、流动资金贷款被挪用等案由被天津银监局罚款50万元。

此类处罚之前并不多见。今年1月,在原银监会发布的《2018整治银行业市场乱象工作要点》中,“违规为环保排放不达标、严重污染环境且整改无望的落后企业提供授信或融资”被列入乱象治理22条工作要点。此次平安银行被处罚,就是基于这一点。

绿色信贷监管力度逐步加大

当前,作为全面建成小康社会决胜期要决打好的三大攻坚战之一,污染

防治已经成为各个领域的关注重点。银监部门也不例外,积极参与其中,推动银行业更好地支持生态文明建设,大力发展绿色金融,促进社会资源配置向绿色、循环、低碳领域倾斜。

近年来,相关部门先后发布了绿色信贷指引、绿色债券发行指引、绿色金融改革创新试验区的指导意见等,引导和激励更多社会资本投入绿色产业,同时有效抑制污染性投资,利用绿色信贷等金融工具和相关政策为绿色发展服务。

银行业通过提高企业贷款的门槛,对不符合产业政策和存在环境违法问题的企业、项目进行信贷控制,遏制高耗能、高污染行业盲目扩张。对于环境友好的企业给予支持,对于高污染、高消耗的企业谨慎发放贷款。

同时,银监部门在这一方面也加大了监管力度。

早在去年,原银监会就大力开展了“三三四十”系列治理行动,其中,向“两高一剩”行业等限制性领域贷款是整顿的乱象之一。

在今年7月6日召开的生态文明贵阳国际论坛上,中国银行保险监督管理委员会副主席黄洪指出,近年来,银保监会把服务生态文明建设作为一项政治任

务,构建绿色信贷制度框架,完善保险资金运用管理制度,发挥监管政策的指挥棒作用,助推经济转型升级。

绿色金融加速

在国家政策不断倾斜的同时,商业银行大幅压降了高污染行业信贷规模,对绿色环保产业资金投入大力支持。

今年2月20日,原银监会披露了2013年6月末至2017年6月末国内21家主要银行绿色信贷的整体情况。在此期间,国内21家主要银行绿色信贷余额从5.20万亿元增至8.22万亿元,年均增长超过8000亿元。

6月12日,中国人民银行副行长陈雨露在绿色金融改革创新试验区建设座谈会上透露,中国人民银行正在牵头制定银行业存款类金融机构绿色信贷业绩评价方案,即将发布试点。

同时,央行正在加紧推动商业银行探索建立绿色信贷环境效益交易机制,建立绿色金融行业自律机制,优化绿色信贷宏观审慎评估等事项。

据不完全统计,截至3月末,浙江、江西、广东、贵州、新疆5省(区)试验区绿色信贷余额已达到2600多亿元,比试验区获批之初增长了13%,高于同期试验

区各项贷款余额增速2%。在总量扩大的同时,绿色信贷资产质量保持在较高的水平,3月末,5省(区)试验区绿色信贷不良率为0.12%,比试验区平均不良率低0.94%。

事实上,我国绿色金融的发展仍处于初级阶段,人们对绿色金融的关注点仍主要集中在银行业绿色信贷方面,但绿色金融在我国已呈现快速发展趋势。

自2015年以来,国家进出口银行、农业银行、中国银行、交通银行等已经开始在境内外发行绿色金融债、绿色信贷资产证券化产品;兴业银行、浦发银行、华夏银行、北京银行等则以节能服务公司提供的能源管理合同项下的未来收益权作为质押提供贷款;国家开发银行以合法拥有碳配额的控排企业提供的可交易的碳资产作为主要质押物,为其提供项目融资。

陈雨露称,官方未来将统一绿色项目界定标准,同时提高环境信息披露要求,确保募集资金用到绿色项目上来。此外,还将建立企业污染排放、环境违法违约记录等信息共享平台,将绿色信用体系作为整个社会信用体系和征信体系的重要组成部分,助力绿色金融长期可持续发展。

针对未完成约束性指标考核任务 陕西约谈8地政府主要负责人

本报记者冯永强 通讯员马旭东报道 陕西省环保厅近日会同省监察委、发改委、工信厅、公安厅、住建厅,对未完成陕西省“治污降霾 保卫蓝天”2017年工作方案的约束性指标考核任务的西安、宝鸡、咸阳、渭南、榆林、汉中、韩城市人民政府和杨凌示范区管委会主要负责人进行集中约谈。

约谈指出,2017年以来,全省上下大力实施“铁腕治霾·保卫蓝天”专项行动,空气质量明显改善,全省优良天数同比增加8.3天,PM_{2.5}浓度同比下降8.1%。但各市(区)完成空气质量考核指标的进展不同,其中,商洛、安康、铜川、延安全面完成优良天数和PM_{2.5}浓度两项考核指标;榆林、渭南、杨凌、韩城仅完成一项考核

指标;西安、咸阳、汉中、宝鸡两项考核指标均未完成。

巡查执法检查和大气专项督查尤其是第二季度关中地区大气污染防治专项执法检查发现,各市(区)存在较为突出的环境问题,主要表现为“散乱污”企业排查不到位、整治不彻底;挥发性有机物治理不到位,运行不正常;道路及建筑工地扬尘管控不到位;重点涉气企业存在违法排污问题;散煤治理疏于管理,监管流于形式以及部分企业环保管理制度落实不到位。

甘肃启动省级环保督察和专项督察 推动生态环保责任落实 力促环境问题整治到位

本报记者吴玉萍兰州报道 甘肃省第二批省级环保督察已组建5个督察组,将分别进驻兰州等5个市州;同时组建9个省级环保专项督察组,将对酒泉等9个已完成省级环保督察的市州开展专项督察。

甘肃省环保督察办公室近日印发通知,同步启动省级环保督察和专项督察,力促生态环境问题整改到位。

据悉,5个省级环保督察组将分别进驻督察兰州、白银、张掖、定西、临夏5市州,组长分别由副省级领导担任,成员分别由省人大、省政府、省政协有关部门人员组成。根据安排,督察组进驻时间约15天左右,督察进驻期间,各督察组设立专门值班电话和邮政信箱,受理被督察州市环境保护和生态文明建设的来信来电。同时,启动省级环保专项督察,组建9个督察组,将分别对酒泉、庆阳、陇南、金昌、嘉峪关、天水、武威、平凉、临夏9个已完成省级环保督察的市州开展专项督察,重点督察省委省政府推动中央和省级环保督察问题整改情况等。

省级环保督察和专项督察正式启动前,甘肃省环保督察办公室专门组织培训,进一步提高督察组工作效率,提高发现问题、处理问题的能力。

上海划定生态保护红线 总面积2082余平方公里

本报记者蔡新华 见习记者徐璐上海报道 日前发布的《上海市生态保护红线》明确规定,上海市生态保护红线总面积2082.69平方公里。据悉,红线总面积中,陆域面积89.11平方公里,长江河口及海域面积1993.58平方公里,包含生物多样性维护红线、水源涵养红线、特别保护海岛红线等6种类型。

上海市制定的生态保护红线既坚持生态保护红线与城市生态环境建设和保护并重,同时又坚持生态保护红线划定与严守并重。上海市在生态空间内划定生态保护红线,主要分布于长江口、杭州湾、崇明岛和青浦西部等区域。对于城市公园、郊野公园、楔形绿地和河湖水网等未纳入生态保护红线范围的生态用地,也将进行规划建设并实施分级分类保护和管理,以满足广大市民的基本生态服务需求。

在划定生态保护红线的过程中,上海市依据各红线区块的性质,明确具体管控要求,将责任落实到区政府和具体部门,并明确各区政府和相关单位的行政主要领导是第一责任人,对各生态保护红线区块的保护和管理负总责。

上海市环保局有关负责人强调,生态保护红线原则上按禁止开发区域的要求进行管理,禁止城镇化工业化活动,严禁不符合主体功能定位的各类开发活动。

用青春守望绿水青山

弘扬 生态环保精神 展现 新时代风采

◆本报记者昌苗苗 通讯员余锋

记全国环保系统先进工作者广西来宾市环保局污染控制科科长杨胜才

从一名刚大学毕业的环保新兵,到成长为全国环保系统先进工作者,他已激情燃烧了12年的青春岁月,用心守护着祖国南疆一隅的山清水秀。他,就是广西壮族来州市环保局污染控制科科长杨胜才。

从环保新兵到一名虎将

见到杨胜才时,他正在检查郊区几家工厂的排污控制情况。谈及最近获得全国环保系统先进工作者荣誉称号的感受,杨胜才坦然一笑:“这个荣誉,不只是我个人的,也属于我所在的单位集体。其实,来宾市多年来污染控制的任务都很重,如果工作干不好,我会觉得愧对大家。”

2006年,杨胜才大学毕业后,最初是在来宾市环境监测站任技术员。因为喜欢开动脑筋、工作吃苦耐劳,工作不久就被借调到来宾市环保局工作。新的工作环境,让他逐渐意识到,环保工作的压力和难度远非常人能想象。

2007年,第一次全国污染源普查工作启动之初,作为一项全新的工作,业务方面遇到的问题并没有现成的答案。作为刚入行的环保新兵,为了顺利完成工作,杨胜才一遍又一遍地查阅相关政策和技术规范,熟练掌握相关技术要求,为来宾市圆满完成这项工作打下了坚实基础。

由于业务能力突出,2008年和2010年,他两次被自治区环保厅抽调作为专家组成员,参与到原环境保护部华南环保督查中心对广东省的第一次全国污染源普查数据核查。核查过程中,他过硬的专业技术水准和出色的工作表现,得到了大家的一致好评。

“十一五”期间,来宾市二氧化硫减排任务量位居广西第一,化学需氧量减排任务量位居广西第六,为广西“十一五”主要污染物减排任务的完成作出了重大贡献。至“十二五”末,来宾市二氧化硫、氮氧化物、化学需氧量、氨氮的4项主要污染物较“十五”末分别削减76.95%、40.51%、56.13%、64.11%。其间,杨胜才充分挖掘减排潜力,认真谋划,在推进实施化学需氧量和氨氮减排方面,功不可没。

2015年底,杨胜才作为骨干抽调协助自治区环保厅对全区水污染减排项目进行预审核,确保了“十二五”减排迎检工作圆满完成。2016年,自治区环保厅总量处重新进行业务分工,从事大气减排核算的人员全部是新手,为完成年度减排核算,杨胜才主动协助做好2016年度大气减排年度核算工作,积极传帮带,为圆满完成核算工作再添新功。

兢兢业业忘我工作

在来宾市环保局负责人看来,污染控制科是“一套人马,多块牌子”,涉及到生态环保工作的方方面面,事关来宾市经济社会的全面发展。作为科室负责人,杨胜才深感责任重大。

“十一五”期间,杨胜才没有休过一天假,“5+2”“白加黑”成了他的工作常态,认真编制各年度减排计划,分解细化任务目标,并时刻督促指导企业和县市区抓好减排工作。

有这样一段插曲,在广西环保圈中成为一段“笑谈”:2015年的一天,杨胜才和妻子正在老家举行结婚典礼,突然接到了单位一位负责人打来的电话,让他即刻上报污染减排汇总表,不然会影响到全局的工作。杨胜才当时来不及细想,在婚礼现场立即把报表通过电子邮件发给了对方,为此还一时遭到亲友的唠叨。事后,这位处室负责人得知自己误扰别人婚礼后,一直过意不去,而杨胜才并没有计较,认为这再正常不过。

如今,杨胜才每周都会把工作材料同步备份在移动硬盘,并存储到家里的电脑中,以便随时随地能够“移动”办公,这已经成为他的一种工作习惯。



来自湖北省十堰市房县城区的群众自发组成河流卫士,主动参与打捞清河水水面垃圾、清除河道内枯萎的水生植物,保护当地生态环境。目前,当地民间河流卫士保护全县314条河流生态环境已经形成常态。

人民图片网供图

贵州全省试行生态环境损害赔偿 明确赔偿范围、义务人和权利人等事项

本报讯《贵州省生态环境损害赔偿制度改革实施方案》(以下简称《方案》)日前出台。《方案》明确,从今年起在全省试行生态环境损害赔偿制度,到2020年,力争在全省范围内初步构建责任明确、途径畅通、技术规范、保障有力、赔偿到位、修复有效的生态环境损害赔偿制度。

《方案》在总结贵州省生态环境损害赔偿制度改革经验和存在问题的基础上,针对国家

方案的新变化和新要求,对生态环境损害赔偿制度改革相关工作进行了细化和明确。如在明确赔偿范围方面,将生态环境损害赔偿调查、专家论证等合理费用纳入赔偿范围;在确定赔偿义务人方面,明确可根据需要扩大赔偿义务人范围;在明确赔偿权利人方面,增加各市(州)人民政府为本行政区域内生态环境损害赔偿权利人,并结合试点情况明确省和各市(州)人民政府通过概括性

委托指定的相关部门或机构有权进行磋商和提起诉讼。

在开展赔偿磋商方面,贵州省明确,经调查发现生态环境损害需修复或赔偿应按《贵州省生态环境损害赔偿磋商办法》进行磋商,赔偿协议应依照民事诉讼法规定向有管辖权的人民法院申请进行司法登记确认,不具备磋商条件或磋商未达成一致的,应及时提起生态环境损害赔偿民事诉讼。

岳植行

宁夏专项检查社会化环境检测机构 全区26家机构均存在不足

本报记者崔万杰银川报道 宁夏回族自治区环保厅近日对全区26家社会化环境检测机构进行专项检查。结果显示,总体上从行业较为规范,但部分机构实验室日常管理、设备布局、维护、方法更新、原始记录等方面存在不同程度的问题。

据悉,检查涉及实验室布局、机构资质认定、信息变更、质量管理体系运行情况、出具数据、报告质量情况和机构从业行为等内容。检查组发现,宁夏中科检测技术有限公司和宁夏华正检测技术有限公司存在着天平室设置不规范、原始记录填写不规范等3方面问题;吴忠市科信环境检测有限公司等5家机构存在检测记录缺少支撑依据、质控措施缺失等5方面问题;宁夏正环境科技有限公司等18家机构分别存在原始记录填写不规范、样品间设置不符合规范、检测项目操作错误等7方面问题;宁夏盛世绿源环境检测有限责任公司则在没有质控总结、现场采样仪器间设施不完善、部分仪器已过检定有效期

等9方面的问题。

“通过专项检查,发现26家机构主要存在5方面的共性问题。”自治区环保厅相关工作人员表示,主要表现在原始记录信息不完整,书写不规范,原始图谱信息标记不全;样品的唯一性标识不明确,样品保存隔离分区不明显,监测方案和报告内容不完整;设备维护校准不及时,无校准记录或信息不全,无法溯源;质控措施执行不到位,三级审核不规范;检测方法标准更新不及时,人员流动性大。

讲述环保人自己的故事 “萌萌”的督查员



时间:五月十二日 地点:重庆市涪陵区生活垃圾场

“清废行动2018”116督查组在督查工作中,校对清单坐标点位时,发现与现场实际坐标存有偏差。为了弄清原因,督查组特别请陪陪的镇领导把镇上报坐标点位的作业人员叫到现场,对情况加以说明。督查组在淅淅沥沥的小雨中等候,因未带雨具,30分钟的督查组与陪陪人员身上的衣服已被淋湿。现场,却无一人有漫长的等待而焦躁,人到,事清……

督查组组员彭程,一个萌萌

的大小伙子,在测量整改后的生活垃圾堆场面积时,双脚陷入泥泞的土地中,鞋和袜子上粘满了污泥。当同志们都在为陷入泥中弄脏了鞋却无法脱鞋而遗憾时,他却冒出一句风马牛不相及的话:“实在对不起司机师傅了,一会儿我把车子弄脏,司机师傅又要辛苦了。”他还自责地说:“我真笨!”朴实的话语,萌萌的表情,一切都源于热爱。

辽宁省沈阳市环境监测支队 胡婉供稿